
Fotó: Vasvári Márton

34. évf. 23. szám                         Alapítva 1989-ben                      2025. december 5.

Paksi Hírnök

Elekné Csollány Éva, Paks főépítésze 
több évtizedes tapasztalat birtokában 
végzi munkáját egy kiváló csapat élén. 
Ez alkalommal őt kérdeztük: jó napot, 
mi újság? 
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A Paksi Közös Önkormányzati Hi-
vatalt bemutató sorozatunkban ez-
úttal a vagyongazdálkodási osztály 
mindennapjaiba pillantunk bele.
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Advent a karácsonyra való lel-
ki felkészülés időszaka, aminek ré-
sze, hogy vasárnaponként újabb és 
újabb gyertyát gyújtunk meg az ad-
venti koszorún. A város koszorúján 
is fellobbant az első gyertya. 
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Meggyújtották az első gyertyát az adventi koszorún

Zajlik a karácsonyi jótékonysági cipősdoboz-akció
Idén is meghirdette Paks Vá-
ros Önkormányzata a kará-
csonyi cipősdoboz-adomány-
gyűjtő akcióját. A részletek-
ről Nagy Balázs alpolgármes-
ter (PDF) tájékoztatta a sajtót 
november 19-én. 

Bárki részt vehet az adomá-
nyozásban, mindössze egy 
cipősdobozt kell megtöltenie 
apró meglepetésekkel, mondta 
Nagy Balázs alpolgármester saj-
tótájékoztatón. A gyermekek-
nek szánt csomagba kerülhet-
nek írószerek, játékok, édessé-
gek, tisztálkodási szerek, meleg 
ruhák, a családoknak szánt do-
bozba pedig tartós élelmiszerek, 
jelezve a csomagoláson a doboz 
tartalmát. A gyerekeknek cso-

magolt cipősdobozokon fel kell 
tüntetni, hogy az adományozó 
milyen korú és nemű gyermek-
nek szánja az ajándékot. Nagy 
Balázs kiemelte, hogy mindenki 

olyan ajándékot helyezzen a cso-
magba, amelyet ő maga is szí-
vesen látna a karácsonyfa alatt. 
Mint mondta, a cipősdoboz-
akció nagyon fontos a város szá-

mára. Egyrészt régi hagyomány, 
másrészt a jótékonykodás mel-
lett a közösségi összefogásról is 
szól. – Ilyenkor mindazt a szere-
tetet, ami az év során felgyülem-
lett bennünk, meg tudjuk osztani 
másokkal, és gondolunk azokra 
is, akiknek kevesebb jut – fogal-
mazott. A dobozokat de cember 
11-ig lehet leadni a Paksi Közös 
Önkormányzati Hivatalban, va-
lamint a Csengey Dénes Kul-
turális Központban. Az össze-
gyűjtött adományokat idén is a 
Paks Kistérségi Szociális Köz-
pont munkatársai juttatják el a 
rászoruló gyermekekhez és csa-
ládokhoz még karácsony előtt, 
hogy örömtelibb lehessen az ün-
nepük.

Ru� Anita

– Kívánom Paks városának, szóljon ez a 
négy hét arról, hogy ez a közösség erőt ad 
egymásnak, �gyelünk egymásra, és ebből 
közösen feltöltődünk – mondta köszön-
tőjében Heringes Anita polgármester 
(PDF) az első adventi gyertyagyújtáson. 
Az ünnepi eseményen Zuschlag-Nepp 
Éva evangélikus lelkész, Lenkey István 
református lelkész és Erb József katoli-
kus plébános is megosztották gondolatai-
kat a megjelentekkel, majd a gyertyagyúj-
tás következett. Ezen a napon fellépett a 
Handa Banda gyermekzenekar, valamint 
Falusi Mariann. A folytatásban minden 
héten csütörtöktől vasárnapig várják prog-
ramokkal a lakosságot az adventi udvarba, 
lesz bőven zene helyi és vendégelőadóktól, 
mese- és kézműves-foglalkozás, mesemű-
sor, táncház, és idén is érkeznek a motoros 
Mikulások. A vasárnapi gyertyagyújtás 
mindig 17 órakor lesz, a másodikat Leber 
Ferenc önkormányzati képviselő (Fidesz–
KDNP), a harmadikat Barnabás István al-
polgármester (PDF), a negyediket Nagy 
Balázs alpolgármester (PDF) gyújtja meg. 
Érdemes körülnézni az adventi vásárban, 
és siklani egy kiadósat a mobil jégpályán, 
amelynek hivatalos megnyitóját novem-
ber 29-én tartották. Idén nagyobb terüle-

ten hizlaltak jeget mint tavaly, a nettó 14,3 
millió forint kiépítési és üzemeltetési költ-
ségű pálya 16×35 méter, és 560 négyzet-
méter. Van lehetőség korcsolya és korcso-
lyázást segítő pingvin bérlésére. A pálya 
hétfőtől csütörtökig 10-től 20 óráig, pén-
teken és szombaton 10-től 21 óráig, vasár-
nap pedig szintén 10-től 20 óráig tart nyit-
va, ahogy a téli szünetben december 22-
től január 5-ig is, kivéve december 24-én, 

akkor 10-től 14 óráig. A pálya 2026. janu-
ár 18-ig üzemel. A belépés hároméves kor 
alatt ingyenes, a gyermek belépőjegy (3–18 
év között) ezer forint, a felnőtt belépőjegy 
1.500 forint, a korcsolyabérlés 1.200 forint. 
Az advent beköszöntével felgyúltak az ün-
nepi fények a városban, és idén is készült 
betlehem és adventi koszorú a városháza 
előtti téren. 

Kohl Gyöngyi

Fotó: Vasvári Márton

Fotó: Kovács Mónika
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A Paksi Közös Önkormányzati Hivatal – 
közismertebb nevén a paksi polgármesteri 
hivatal – mindennapjait bemutató soroza-
tunkban most a vagyongazdálkodási osz-
tály vezetőjét, Szántó Zoltán kértük arra, 
foglalja össze az osztály feladatait. 

Leg�atalabb és leghosszabb 
nevű osztály

Tavaly december 1-én újra létrejött a va-
gyongazdálkodási osztály mint integrált, 
kifejezetten vagyongazdálkodási témakör-
rel foglalkozó szervezeti egység. A helyben 
szokásosnál hosszabb elnevezés és a felada-
tok sokrétűsége közötti párhuzam vélet-
len, a névadáson ugyanis sokat nem kel-
lett gondolkodni, hiszen a legtöbb polgár-
mesteri hivatalban van ilyen beszédes nevű 
osztály, az viszont változó, hogy milyen tág 
a feladatkör. A paksi vagyongazdálkodá-
si osztályon a városi intézmények minden-
napi üzemelése, a bérlakások és az önkor-
mányzati cégek feletti tulajdonosi kontroll 
is összefut; így a feladatköre a klasszikus 
vagyongazdálkodási tevékenységnél széle-
sebb.

Az intézményfenntartás 
és -üzemeltetés

Az intézményfenntartói csoport látja el az 
intézmények fenntartói felügyeletét, de a 
korábbi gyakorlattól eltérően most már ide-
tartozik az üzemeltetés is. 
A karbantartási igények zökkenőmen-
tes kezelésére a CityOps városüzemelteté-
si rendszert használják. – A karbantartás 
koor dinálásán túl a rendszer azért is hasz-
nos, mert látjuk az épületeink állapotát. A 
stabil, tervezhető működés biztosítása érde-
kében tudnunk kell, hogy milyen rendsze-
rességgel, hol, milyen problémák szoktak 
előfordulni, az üzemeltetési tapasztalatok-
ból az is kiderül, ha egy-egy feladatellátási 
helyen érdemes már felújítási projektet elő-
készíteni – mondta az osztályvezető. 

Akkor szembetűnő, 
ha nem működik

Szántó Zoltán szerint talán a vagyongaz-
dálkodási osztály a hivatal „leghangosabb”, 
legélénkebb osztálya: mindig jönnek-men-

nek az emberek, az intézmények, az önkor-
mányzati cégek képviselői, a főkertész, és 
folyamatos a külső-belső egyeztetés. A va-
gyongazdálkodási osztályhoz tartoznak 
azok a kevésbé látványos, de a mindenna-
pi komfort szempontjából kulcsfontosságú 
feladatok is, mint a helyi közösségi közleke-
dés felügyelete, a zöldfelületek karbantar-
tása, az utcaseprés, az épületek takarítása, 
az épületek  fűtése, az áram- és informati-
kai hálózat működtetésének koordinálása. 
Ezek többnyire akkor válnak igazán feltű-
nővé, amikor valami éppen nem működik.
Az önkormányzatnak 160 bérlakása van, és 
jövő év január elsejétől a szerződéskötések 
is a vagyongazdálkodási osztályhoz kerül-
nek. Az éves felülvizsgálatok és a bérlővál-
tásoknál a közüzemi szerződések átkötése 
feladatok egy fővel növelik a létszámot.
– Ezenkívül hozzánk tartozik minden 
olyan jogi kérdés, amely valamilyen módon 
a vagyont érinti: ingatlanok adásvétele, va-
gyonkezelési megállapodások. Magas a jo-
gászok aránya az osztályon, ennek köszön-
hetően a hivatali jogi ellenjegyzések nagy 
részét is a kollégáim végzik – tette hozzá az 
osztályvezető.
A tulajdonosi kontroll is központi szere-
pet kap: jelenleg valamennyi önkormány-
zati gazdasági társaság teljes szakmai tevé-
kenysége és az ahhoz kapcsolódó, jóváha-
gyást igénylő dokumentumok a vagyon-
gazdálkodási osztályon koncentrálódnak. 
Idén a társaságok szervezeti és működé-
si szabályzatait tekintették át és aktuali-

zálták. – Nagy sikernek tartom, hogy a 
Telepaks Médiacentrum is az idei évtől 
már közfeladatellátási szerződés keretein 
belül látja el feladatát, ez egy más működési 
modell, amely a városnak kiszámíthatóbb 
költségvállalást, a médiumnak pedig stabi-
labb működési kereteket jelent – emelte ki 
az osztályvezető.  
Az osztály feladatai közé tartozik két bi-
zottság munkájának háttértámogatása. Az 
idei évben a gazdasági, vagyongazdálkodá-
si és városépítő bizottság is írt ki pályáza-
tokat a sportegyesületek részére, a humán-
politikai bizottságnak pedig hagyományo-
san feladata a civilszervezetek pályázatai-
nak adminisztrációja. 

Az osztály első éve

– Még év elején valaki úgy fogalmazott, 
hogy „összefújt bennünket a szél”, mert 
annyira különböző területekről érkez-
tünk, többek között van magasépítőnk, 
mélyépítőnk, jogászunk, pedagógusunk – 
avatott be a belső poénba az osztályveze-
tő. Sok idő nem maradt a nevetgélésre: ja-
nuárban már a költségvetéssel kellett fog-
lalkozni, és gyorsan össze kellett rázódnia 
a tizenegy fős csapatnak, mintha mindig is 
együtt dolgoztak volna. – Úgy látom, hogy 
az együttműködés az elmúlt egy évben ki-
hozta a szinergiákat, és ez egy nagyon jó 
irányú változás volt – értékelt Szántó Zol-
tán.

[jé]

Polgármesteri hivatal – a vagyongazdálkodási osztály 
Fotó: Szaffenauer Ferenc
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Tizenhat témát tárgyalt Paks Város Önkor-
mányzatának képviselő-testülete november 
20-i ülésén. 
Negyedszer módosították az idei költségve-
tést. Barnabás István alpolgármester (PDF) 
elmondta, hogy a 28,6 milliárd forint főösz-
szeg az utolsó negyedévben várhatóan sem 
kiadási, sem bevételi oldalon nem módosul. 
Hozzátette, hogy a szolidaritási hozzájáru-
lással, és a versenyképes járások programba 
a be�zetéssel idén mintegy 2,8 milliárd fo-
rint került ki az önkormányzat kasszájából. 
– A város európai uniós forrásból 7 milliárd 
350 millió forintot nyert, ennek felhasználá-
sa most kezdődik, és a következő másfél év 
projektje lesz. A helyi adóbevételek szépen 
alakultak, több mint 13,3 milliárd forintot 
tettek ki az első kilenc hónapban – összeg-
zett Barnabás István. Az alpolgármester ar-
ról is beszélt az ülésen, hogy elkülönítettek 
650 millió forintot városi fejlesztésekre, ez is 
indokolja a módosítást. A Paksi Gyógyásza-
ti Központban az egynapos sebészet újranyi-
tásához, CT-készülék megvásárlásához biz-
tosítanának forrást, illetve a DC Dunakom 
Zrt. elavult gépparkjába új gépeket vásárol-
na az önkormányzat. Molnár József képvi-
selő (PDF) a Paksi Önkéntes Mentőszerve-
zet részére eszköztámogatást kért mentőhajó 
vásárlására 17 millió forint értékben. Tech-
nikájuk elavult, ezért szükséges a fejlesztés, 
indokolt. Szél Benjámin, a dunakömlődi te-
lepülésrészi önkormányzat elnöke (Fidesz–
KDNP) azt javasolta, hogy vonják össze a 
településrészi kereteket, így a 40 millió fo-

rintból nagyobb beruházásokat is meg tud-
nának valósítani. A költségvetési rendelet 
módosítását elfogadta a testület.
Döntöttek arról, hogy mivel az önkormány-
zat jelentős forrásokat nyert TOP keretből, a 
projektek megvalósításához, továbbá a 2025-
ben elindult elektronikus ingatlan-nyilván-
tartás okán, valamint a DC Dunakom Zrt.-
től a bérlakások adminisztrációs feladatai-
nak a hivatalhoz delegálása miatt szükséges 
a hivatal személyi állományának négy fővel 
történő növelése. 
A város 2025. évi költségvetésének há-
romnegyedéves végrehajtásáról szóló beszá-
molónál Barnabás István úgy tájékoztatott, 
hogy a bevételek és kiadások időarányosan 
teljesültek. Kiemelte a Paksi Gyógyászati 
Központot, ahol tavasszal vezetőváltás volt, 
ami jelentős költséggel járt, ennek ellenére az 
intézmény költségvetésének teljesítése a har-
madik negyedévben 70 százalék alatt van. – 
Ez jelentheti azt is, hogy az új vezetés fele-
lősen gazdálkodik, de ez általában jellemző 
az összes intézményre – tette hozzá. Herin-
ges Anita megjegyezte: több orvos �zetését, 

és több szakrendelési órát is biztosít a gyógy-
ászati központ ebből az összegből.
Téma volt az ülésen a szarka-hegyi Paks I. 
homokbánya hasznosításának ügye. Barna-
bás István alpolgármester elmondta, hogy a 
korábbi városvezetés 186 ezer köbméter ho-
mokot 100 forint/köbméter áron adott el, 
ami veszteséget jelentett az önkormányzat-
nak. Felidézte: az ügyben korábban vizs-
gálóbizottság alakult, amely meghallga-
tásokat tartott, de úgy érezte, akadályoz-
zák a bizottság munkáját. Úgy látja: külö-
nösen nagy vagyoni hátrányt okozó hűtlen 
kezelés bűntettének gyanúja áll fenn, ezért 
feljelentés megtétele szükséges az illetékes 
nyomozó hatóságnál. Heringes Anita pol-
gármester fontosnak tartotta megjegyezni, 
hogy a hivatalos személyt feljelentési köte-
lezettség terheli, amint a bűncselekmény 
gyanúja felvetődik; a nyomozó hatóság pe-
dig vizsgálja, hogy valóban történt-e bűn-
cselekmény. Leber Ferenc képviselő (Fi-
desz–KDNP) hozzászólásában kifogásol-
ta, hogy Barnabás István előterjesztésében 
nincs új elem; a korábbi vizsgálóbizottsá-
gi kivizsgálás két évvel ezelőtt határozat-
hozatal nélkül zárult le. A képviselő kérdé-
se arra vonatkozott: miért most kerül elő ez 
a téma? Leszögezte: a Fidesz–KDNP frak-
ciója, bár nem gördít akadályt a további lé-
pések elé, de nem kíván a feljelentés részese 
lenni. Barnabás István alpolgármester el-
mondta: most városvezetőként jobban be-
lelát az ügybe, mint annak idején, ellenzéki 
képviselőként. Nyolc igen szavazattal, négy 
tartózkodás mellett Barnabás István indít-
ványát elfogadta a testület, amelynek ér-
telmében felhatalmazták a polgármestert, 
hogy tegye meg ismeretlen tettes ellen a fel-
jelentést.
Az ülést a TelePaks élőben közvetítette, a felvé-
tel visszanézhető a telepaks.net oldalon, vala-
mint a TelePaks YouTube csatornáján.

Sólya Emma

Rendkívüli ülést tartott december 2-án Paks képviselő-testülete, négy téma szerepelt napi-
renden. Ezek között volt a Paksi Életfa Idősek Otthona intézményvezetői pályázatának el-
bírálása. A grémium döntésének értelmében a három pályázó közül az eddigi intézmény-
vezető, Ferenczi Ildikó tölti be a tisztséget 2026. január 1-től öt évig. Napirenden szerepelt 
a város településtervének elkészítéséhez kapcsolódó beszerzési eljárás elindítása, valamint 
közbeszerzések megindításához szükséges döntések meghozatala, egyebek között a Paks 
külső településrészein lakók szállítására vonatkozó eljárásban. Az ülést a TelePaks élőben 
közvetítette, a felvétel online platformjain visszanézhető.  

Költségvetés, fejlesztés, feljelentés – döntött a testület

Fotó: Babai István
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Fókuszban a Halász és Csónak utcák felújítása

Elkészült 
a járda

A József Attila utca felújítását tervezik

Nyolcvannyolc méter hosszúság-
ban, közel kétszáz négyzetméte-
ren kapott új, térköves burkolatot 
az Alkotók úti sarokjárdaszakasz 
(Bocskai utca – Alkotók útja – 
Kurcsatov utca), a munkálatok 
során rendbe tették a hulladék-
gyűjtő szigetet is. Weisz Mátyás, 
a hetes számú választókörzet ön-
kormányzati képviselője (PDF) 
arról tájékoztatott, hogy jó minő-
ségben, jóval a határidő előtt be-
fejezte a rekonstrukciót a kivite-
lező. Kiemelte, hogy a felújítás ré-
vén komfortos és biztonságos lett 
itt a közlekedés. A most elkészült 
járdafelújításra mintegy nettó 7,4 
millió forintot fordított az önkor-
mányzat.                                    -kgy-

Aláírták a felek a József Attila 
utcában parkolóállások kialakí-
tását és az útburkolat felújítását 
tartalmazó engedélyezési és ki-
viteli tervek elkészítéséről szó-
ló szerződést, így megkezdőd-
het ez a munka, tájékoztatott 
a helyszínen Horváth Zoltán, 
a hármas számú választókör-
zet önkormányzati képviselő-
je (PDF) november 25-én. Mint 
elmondta, a munka során meg-
vizsgálják, miként alakíthatók 
ki új parkolók a volt evangéli-
kus iskola épülete melletti fü-
ves területen, valamint az utca 
teljes hosszát érintően a bizton-
ságos közlekedést elősegítő asz-
faltozást terveznek, �gyelem-
mel a felszíni csapadékvíz-el-
vezetésre és a kapubejárókra. A 
tervek költsége 4,3 millió forint, 
ami – mint a képviselő elmond-

ta – azért kevesebb, mint más 
utcáknál, mert az itt tervezett 
rekonstrukcióban a közművek-
hez alapvetően nem kívánnak 
hozzányúlni, csak ha ez indo-
kolt lesz. A tervek elkészítésé-
re két-három hónap áll rendel-

kezésre, melynek során – a har-
madik harmadban – lakossági 
egyeztetés is lesz. A József Attila 
utcában régi, betonozott út van, 
amely nagyon repedezett, álla-
pota indokolja a felújítást. 

Kohl Gy.

Folytatódott a nyertes európai uniós pályá-
zatokhoz kapcsolódó lakossági fórumok 
sora november 25-én. Ez alkalommal a Ha-
lász és a Csónak utcák rekonstrukciója volt 
a téma.

A Halász és Csónak utcák teljes körű reha-
bilitációjára az önkormányzat valamivel 
több mint 504,6 millió forintot nyert TOP 
Plusz pályázaton (TOP_PLUSZ-1.3.2-23-
PA1-2025-00002). A két utca lakóit hívta meg 
Nagy Balázs, a kettes számú választókörzet 
önkormányzati képviselője (PDF) a városhá-
zán megtartott fórumra, ahol a műszaki és a 
pályázati osztályok szakemberei, és a terve-
ző cégek képviselői is jelen voltak. A tervek 
bemutatását követően feltehették kérdése-
iket a lakosok. A legtöbb észrevétel a csapa-
dékvíz-elvezetéshez kapcsolódott. Nagy Ba-
lázs elmondta, tapasztalat, hogy a város fel-
sőbb részein lehulló csapadék erre, a Békavá-
rosnak nevezett területre ömlik. A tervezők 
a lehető legjobb módon igyekeztek orvosol-
ni a tervben ezt a problémát, bár az özönvíz-
szerű esőzésekre lehetetlen felkészülni, ilyen 
esetekben előfordulhatnak a későbbiekben is 
vízelvezetési anomáliák, tette hozzá. Lakossá-

gi panaszok merültek fel a parkolási gondok-
kal kapcsolatban. A két utca nagyon szűk, így 
a megállási-várakozási lehetőség nem válto-
zik a beruházással, viszont a KRESZ-parknál 
négy férőhelyes parkolót alakítanak ki, vázol-
ta a terveket a képviselő. A faltól falig rekonst-
rukció tartalmazza új építésű, térkő burkola-
tú (szürke térkő) útpálya és térburkolat (pak-
si vörös térkő) kialakítását, a csapadékvíz-el-
vezetés korszerűsítését a közművek szükség 
szerinti átépítésével, a légvezetékes hálózat 

(elektromos, távközlés, kábeltévé) földkábe-
les átépítését, az ivóvízvezeték teljes átépíté-
sét és új közvilágítás kiépítését. Nagy Balázs 
azt is elmondta, hogy a műszaki terv remek, 
viszont régi, 2018-as, így az összes engedélyt 
meg kell újítani. Ez a folyamat várhatóan feb-
ruárban befejeződik, utána kezdődhet a be-
ruházás következő szakasza. Az utcák felújí-
tását 2026. december 31-ig szeretné befejezni 
az önkormányzat. 

Sólya E.

Fotó: TelePaks

Fotó: TelePaks
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 Paks II. Atomerőmű Zrt.  
  Paks II. Nuclear Power Plant Ltd.

    @Paks2Atomeromu
    paks2_atomeromu

Mára elhárult minden, a 
Paks II. projekt megvalósítá-
sát hátráltató körülmény. Az 
építkezés ütemezett előreha-
ladása a fővállalkozó műsza-
ki és pénzügyi kapacitásaitól 
függ – mondta Jákli Gergely 
elnök-vezérigazgató. A beru-
házás kiemelt téma volt az 
utóbbi napok számos szak-
mai fórumán.

Az atomenergia az Európai 
Unióban és világszerte is rene-
szánszát éli. A fellendülést se-
gíti, hogy az ENSZ Európai 
Gazdasági Bizottsága szerint a 
nukleáris energia az egyik leg-
zöldebb forrás, és az unió is a 
fenntartható energiatermelé-
si módok közé sorolta az atom-
erőműveket. Minderről Jákli 
Gergely beszélt a Századvég Kö-
zép-Európai Energia Fórum 
2025 című konferenciáján. 
– Tekintettel arra, hogy a pak-
si beruházás az Európai Unió 
legelőrehaladottabb atomerőmű-
építése, Közép-Európa energe-
tikai összefüggései vel foglalko-
zó konferencián mindenképpen 
itt van a helyünk – fogalmazott a 
Paks II. Zrt. elnök-vezérigazgató-
ja. – A transzparencia és az egy-
értelmű kommunikáció jegyé-
ben minden alkalmat megra-
gadunk arra, hogy a projektünk 
előrehaladásáról beszámoljunk, 
hiszen büszkék vagyunk arra, 
hogy milyen eredményeket ér-
tünk el a napi munkavégzésünk 
során – húzta alá. 
– Mára a Paks II. projekt elju-
tott abba a fázisba, hogy elhá-
rult minden körülmény, ami 
korábban nehezítette a műkö-
désünket vagy a munkánkat. 
Így gyakorlatilag az építkezés 
ütemezett előrehaladása a fő-
vállalkozónk műszaki és pénz-
ügyi kapacitásaitól függ – húzta 
alá. Hozzáfűzte, az elkövetke-
zendő időszakban a Paks kör-
nyékén élők maguk is láthatják, 

hogy lendületet vesz az építke-
zés.
A Pakson végzett széles körű 
mérnöki tevékenységről, nagy-
szabású földmunkáról egy idő-
ben három helyszínen is szó 
esett. Szarvas Krisztián vezér-
igazgató-helyettes az Energeti-
kai Szakkollégium meghívásá-
ra tartott előadást a Budapesti 
Műszaki és Gazdaságtudomá-
nyi Egyetem mérnök hallga-
tói számára; dr. Hugyecz Atti-
la chief international o�  cer az 
Energycon konferencián beszélt 
a Paks II. aktualitásairól; Né-
meth Szabolcs megbízott kom-
munikációs igazgató pedig a 

Tolnai Népújság TOP100 part-
nertalálkozóján foglalta össze az 
utóbbi hónapok előrehaladását.
A paksi beruházás idén is 
nagy � gyelmet kapott a Ma-
gyar Nukleáris Társaság ha-
zai szakemberek, kutatók mű-
szaki és tudományos eszme-
cseréjén, a Nukleáris Technikai 
Szimpóziumon is. Kiss László 
Gábor programigazgató átfo-
gó tájékoztatása mellett a Paks 
II. Zrt. több munkatársa tar-
tott előadást szakterületéről. A 
Nukleá ris Osztály szakembe-
rei kifejezetten aktívak voltak, 
a szervezet tizenhárom szak-
értője mutatta be a különféle 

elemzések, modellezések ered-
ményeit. – Olyan szakmai tu-
dás birtokában vagyunk, amely 
lefedi a nukleáris biztonsá-
gi elemzések teljes területét. A 
valószínűségi alapú biztonsági 
elemzéstől a szilárdsági számí-
tásokig minden kompetenciá-
val rendelkezünk a Nukleáris 
Osztályon, illetve a Paks II.-n 
belül. Büszke vagyok a kollé-
gákra, remek munkát végeztek 
– értékelt Szécsényi Zsolt osz-
tályvezető, aki szerint az ipar-
ágban kulcsfontosságú a szak-
ember-utánpótlás, első előadá-
sa éppen ezért ezt a témát érin-
tette.                                            (X)

Elhárultak az akadályok, lendületet vesz a kivitelezés
Fotó: Paks II. Zrt.
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Reichertshofen

TESTVÉRVÁROSOK, PARTNERTELEPÜLÉSEK

A Paks testvérvárosait bemutató soroza-
tunkban Bajorország felé vettük az irányt, 
Reichertshofen a következő állomásunk – 
most csak virtuálisan, térképen utazva. 

Turistáskodás 

A Münchenhez közeli nagyközségből, 
Reichertshofenből a Duna jobb oldali mel-
lékfolyóján, a Paar folyón észak felé indulva, 
akár a Dunán is Paksra érkezhetnénk. Akár. 
Közúton 820 kilométert kell városházától 
városházáig megtenni, érdemes tehát né-
hányszor pihenőt tartani. Reichertshofennel 
nem a közelsége, látnivalókban gazdagsága, 
szabadidős lehetőségei vagy történelme mi-
att alakult kapcsolatunk, de mellékesen az 
utóbbiak is rendben vannak. 
Még a vízeknél maradva: a Paar folyón kí-
vül két kicsi tó is képviseli a kéket a térké-
pen. Ha a mi tavainkhoz – a csendes, vízi-
madaras erőművi horgásztavakhoz vagy a 
naptej-illatú, strandpapucsos Szelídi-tóhoz 
– hasonlítanánk, akkor a Heideweiher tava-
kat a rendezett, bajor zsebtó kategóriába so-
rolhatnánk.  Feltéve, hogy a zsebtó kifejezés 
nem lenne már foglalt az ürgemezei kistó-
ra. A Reichertshofenhez alig két kilométer-
re található Heideweiher tó vízminősége ki-
váló pancsolásra,  a néhány éve történt felújí-
tás eredményeként játszótér, sportolási esz-
közök, mosdó teszik teljessé a képet, és még 
kempingezni is lehet. 
Aztán ott van a tavaktól csak öt kilométer-
re a Feilenforst erdő, ami a középkorban, az 
apátság kolostorerdejeként még lombhulla-
tó, világos erdő volt. A ma már teljesen tűle-
velű erdő részben tőzeglápvédelmi okokból 
természetvédelmi terület, és remek gyalogos 
és kerékpáros útvonalakat kínál.

Csend és fesztivál

A nyugalom és békesség apropóján 
Reichertshofen honlapja a Sankt Kastl – 
Pakshoz hasonlóan Reichertshofenhez is 
tartoznak kisebb falvak – falut és a környé-
kén haladó túraútvonalat ajánlja. A hely a 
11. századtól zarándokhely, amikor is Szent 
Castulus – a földművesek és a pásztorok vé-

dőszentje – ereklyéjét idehozták. Ma a késő 
gótikus, 1447-ben épült St. Kastulus temp-
lom és egy 17. századi barokk zarándokká-
polna áll itt. Elképzelhető, hogy vár is volt 
valaha. A kápolnák mögötti több mint négy-
száz éves hársfa valóságos, csak már kidőlt. 
A város legnagyobb ünnepe a Paarfest, egy 
négynapos, minden generációt szórakoz-
tató sörfesztivál. A fesztivál gyökerei az 
1950-es évekre nyúlnak vissza, amikor a 
– százéves szülinapját 2024-ben ünneplő – 
D'Schlossbergler népviseleti klub megszer-
vezte az első erdei fesztiválokat a Bürgerau 
környékén. A hagyományápolás a nyár kö-
zepi fesztivál egyik jellemzője, ami az ün-
nepélyes felvonulás, zene, sör, vidámparki 
hangulat, idősek délutánja, gyerekprogra-
mok, vízi ügyességi játékok, esti szabadté-
ri koncertek után a zárónapon fesztiválki-
rálynő (Paarfestkönigin) megválasztásába 
torkollik.
A Paarfest programot sosem hagyják ki a 
testvérváros Paks elöljárói. 

Az élő kapcsolat

Féhr Györgytől, a Paksi Német Nemzeti-
ségi Önkormányzat vezetőjétől azt is meg-
tudtuk, hogy nemcsak egymás fesztiváljai 
látogatásának van rutinja, de rendszeresek 
a kulturális kapcsolatok is, öt évente meg-

ünneplik a jubileumi zenekari születésna-
pokat, a Roger Schilling fúvószenekar és a 
Reichertshofener Musikanten zenekar ün-
nepeit. Újdonságként a jövő évi Paarfestre 
nagyobb csoport buszos utazását készí-
tették elő, ami egyelőre elmaradni lát-
szik. – Az volt az információnk, hogy len-
ne igény erre a városban. Mindenki ismeri 
az Oktoberfestet, érzik az emberek a hason-
lóságot, itthon nincs ilyen, a bajor kisváros 
is vonzó. Az elképzelés hasonló lett volna 
egy városi delegáció utazásához: érkezés, 
várossal ismerkedés, ingolstadti várhoz ki-
rándulás, vásár, felvonulás; talán a paksiak 
a német mentalitással ellentétben nem sze-
retnek ennyire előre tervezni, mindeneset-
re a meghirdetett no vember 26-i időpontig 
nem érkezett elegendő érdeklődés – mesél-
te a legaktuálisabb történést a nemzetisé-
gi önkormányzat elnöke, akit a testvérvá-
rosi kapcsolat indulásának felelevenítésére 
is kértünk.  
Reichertshofen és Paks között harminc-
hat éve, 1989. december 1-e óta van test-
vérvárosi kapcsolat, amiről testvérváro-
sunk honlapján azt emelik ki, hogy élő, 
nem csak papíron létezik. Ahogyan lenni 
szokott a nem hivatalos kapcsolat korábbi. 
Német testvérvárosunk esetében közve-
tetten egészen 1946-ig, a kitelepítésig ere-
deztethető vissza.                                           Ü

Fotó: magánarchívum/korábbi felvétel



Adománygyűjtés a viski templomért

Ü – Tagadhatatlan, hogy a testvérvárosi kap-
csolat kialakulásának mozgatórugója Sten-
gen Pali bácsi volt, aki a testvérvárosiasodás 
‘80-as évekbeli aranykorában felvetette, hogy 
neki is lenne ilyen kötődése – mondta Féhr 
György, hozzátéve, hogy ekkor még tanácsok 
voltak, a nemzetiségi önkormányzatoknak 
híre-hamva sem volt. 
Stengen Pálról amúgy a német sajtóban úgy 
írnak, hogy „az integrálódás csak akkor le-
hetséges, ha az ember nem felejti el gyöke-
reit”, ebből következik, hogy Paul Stenger 
az identitás- és közösségtudatot tartotta 
fontosnak még a kitelepítés után is. 

– A Paksi Német Nemzetiségi Önkor-
mányzat megalakulása után (ami egy kü-
lön történet) már nem volt kérdés, hogy a 
nemzetiségi önkormányzatot nem lehet 
kikerülni, a város szava az első, de a má-
sodik a mienk – szögezte le Féhr György. 
Fontos volt a nyelvtudás, a kapcsolataik. 
A nemzetiségi önkormányzat elnöke úgy 
látja, szükség lenne arra, hogy az idősebb 
korosztály helyébe a kapcsolatok ápolásá-
ban belépjenek a �atalabbak. Mert való-
ban igaz, hogy a diákcsereprogramokban, 
a diákok üdültetésében, a pedagógusok 
közötti együttműködésekben, a kultúra és 

a sport területén a közös programokban is 
példamutató volt a két város kapcsolata, 
de az utóbbi időszakban tapasztalható egy 
kis „leülés”. Miközben az is igaz, amikor 
évente néhány napot a bajor kisvárosban 
tölt, akkor otthon van ott, ismerősként kö-
szöntik az utcán. 
2026-ban kerek jubileumok lesznek, a Ro-
ger Schilling fúvószenekar 35 éves szüle-
tésnapja, és a paksi és dunakömlődi néme-
tek kitelepítésének 80 éves megemlékezé-
se, szóval várható, hogy a kétgólyás címer 
hangsúlyosan jelen lesz Pakson. 

[jé]/emma

Adománygyűjtést kezdemé-
nyezett Paks Város Önkor-
mányzata Visk templomáért. 
A részleteket Barnabás István 
alpolgármester (PDF) és Mez-
ősi Árpád nemzetközi kap-
csolatokért felelős tanácsnok 
(PDF) ismertették.

Első célként 7,3 millió forint ösz-
szegyűjtését tűzték ki Paks kár-
pátaljai testvértelepülése, Visk 
református temploma mennye -
zetének felújításához, hangzott 
el sajtótájékoztatón. Barnabás 
István alpolgármester az előz-
ményekről elmondta: 2019-ben 
egy nagy viharban a szél gya-
korlatilag letépte a templom te-
tejének bádoghéjazatát, az őszi 
esőzések során beázott a tető, 
és sérült az épület szép, festett 
famennyezete. A magyaror-
szági Teleki László Alapítvány 
már nyújtott támogatást (régé-
szeti feltárás, orgonajavítás), de 
a jórészt magyar állami forrá-
sok az utóbbi években elapad-
tak, a templom mennyezeté-
nek állapota pedig egyre rom-
lik. Ezért gondolták, hogy szé-
les körű gyűjtést indítanak, az 

összegyűlt adományt pedig az 
alapítványnak utalják, a szerve-
zet szakszerűen tudja elvégezni 
a további feladatokat.
Az is elhangzott, hogy a 7,3 mil-
lió forint csak a mennyezet na-
gyon sérült részeinek restaurá-
lására elegendő, éppen ezért, ha 
ez az összeg összegyűlik, és van 
még adományozási kedv, meg-
céloznák teljes felújítását, ami az 
alapítvány kalkulációja szerint 
19,5 millió forintba kerülne.
Mezősi Árpád tanácsnok be-
szélt arról, hogy 1270 óta áll 
Visken ez a templom, mely az 

ottani magyarság központ-
ja, menedéke, és bár határain-
kon túl van, a magyar kultu-
rális örökség része. Kitért arra, 
hogy az 1500-as évekig kato-
likus templom volt, aztán né-
hány évtizeden át evangélikus, 
azóta pedig református temp-
lom.
A most bejelentett és meg is kez-
dődött gyűjtés során az adomá-
nyokat az 50425855-14444623-
00000000 (Paks Város Önkor-
mányzata)  számlaszámra vár-
ják. Aki készpénzt ajánlana fel, 
a város intézményeiben kihe-

lyezett gyűjtődobozokba teheti 
adományát.
A sajtótájékoztatón azt is el-
mondták, hogy egy jótékony-
sági koncert is lesz, mégpe-
dig december 19-én a Csen-
gey Dénes Kulturális Központ-
ban, ahol fellép Miklósa Erika, 
László Boldizsár, Kovács Aliz, a 
Paksi Városi Vegyes Kar, a Tűz-
virág Táncegyüttes és a Groove 
Poetry elnevezésű formáció. A 
koncertre már válthatók jegyek 
3, 6 vagy 15 ezer forintért. Az 
esten befolyt teljes bevételt az 
adománygyűjtő számlára utal-
ja a kulturális központ.
Mindemellett levélben fordul 
az önkormányzat Visk többi 
testvérvárosához, a paksi vál-
lalkozásokhoz és a helyi egy-
házközösségekhez, tájékoztat-
va mindannyiukat a gyűjtés-
ről és kérve támogatásukat. A 
templomról készült egy 16 per-
ces �lm, mely megtekinthető a 
telepaks.hu oldalon. A gyűjtés-
nek jelenleg nincs határideje, 
állásáról folyamatosan tájékoz-
tatnak a paks.hu honlap nyitó-
lapján.

Kohl Gyöngyi

Fotó: TelePaks
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A régi vasútállomás, az egyko-
ri téglagyár és az Imsósi-erdő 
Elekné Csollány Éva kedvenc 
helyei. Paks januárban kineve-
zett főépítésze több évtizedes ta-
pasztalattal a háta mögött végzi 
munkáját egy kiváló csapat élén.

Elekné Csollány Évát már gyer-
mekként érdekelte az építészet. 
– A szüleim házának a terve-
it egy nagyon kedves hölgy ké-
szítette. Nézegettem, rajzolgat-
tam én is a terveket, azt hiszem, 
ott dőlt el, hogy efelé orientáló-
dom majd. Gimnáziumba Buda-
pestre jártam, majd az Ybl Mik-
lós Építőipari Műszaki Főiskolán 
diplomáztam magasépítő mér-
nökként. Férjemmel friss diplo-
másként kerültünk Dunaföld-
várra, ahol kisebb kitérővel jelen-
leg is lakunk. Első munkahelyem 
egy dunaújvárosi tervező iroda 
volt, ahol segédtervezőként dol-
goztam. Ikreink születése után, 
még a GYES alatt beiratkoztam 
a Budapesti Műszaki Egyetem 
(BME) építész karára, hogy meg-
újítsam a tudásomat az otthon 
töltött évek után. Így lettem épí-
tészmérnök. Később értékbecslői 
jogosultságot, majd energetikai 
tanúsítói végzettséget is szerez-
tem, illetve dolgoztam is ezeken 

a szakterületeken. Ötven éve-
sen felvételiztem ismét a BME-re, 
ahol urbanista szakmérnöki dip-
lomát szereztem, illetve, ha már 
benne voltam a tanulásban, letet-
tem a főépítészi vizsgát is – ösz-
szegzett Éva, aki több mint hu-
szonöt évig magántervezőként 
dolgozott, majd az építőipar vál-
sága idején, 2008-tól Solton az 
építési hatóságot képviselte. 2012-
ben került Paksra, kezdetben ha-
tósági munkatársként, 2013-tól 
hat éven át városfejlesztési refe-
rensként dolgozott, 2019-ben a 
városfejlesztési csoport vezetője 
lett, és idén januártól a város fő-
építésze. – Évek óta dolgoztam a 
hivatalban ezen a területen a ko-
rábbi főépítészek mellett, jól is-
merem a folyamatokat és a prob-
lémákat. Végzettségemet, tapasz-
talatomat is megfelelőnek találták 
erre a feladatra, így amikor a ve-
zetőség megkeresett erre a pozí-
cióra, örömmel mondtam igent. 
Az elmúlt évben összeállt az a 
csapat, amelynek tagjaival rugal-
masan és jól tudunk együtt dol-
gozni – emelte ki Éva.
A városfejlesztési feladatok jelen-
leg nagy kihívások elé állítják a 
várost. A közeljövőben kell dön-
teni arról, hogy a város milyen 
irányba fejlődjön, mik legyenek 

a legfontosabb, a közeljövőben 
megvalósítandó feladatok, és mik 
azok, amik ugyan a város számá-
ra fontosak, de a megvalósításuk 
hátrébb sorolódik. Mindezek so-
rán természetesen a városi érde-
kek mellett a lakosság és a vállal-
kozók érdekeit is igyekszünk �-
gyelembe venni. 

Rengeteg a tennivaló, több 
nagyberuházás várható.

A feladat azonban korábban sem 
volt kevés. – Hasonlót éltünk át 
2016 tájékán, amikor szintén na-
gyon sok fejlesztés volt tervben, 
úgyhogy nem újdonság, ha egy-
szerre több mindennel kell fog-
lalkoznom. Főépítészként a tele-
pülésfejlesztési és településrende-
zési feladatok mellett a település-
képi feladatokkal is foglalkozom, 
ami az építész szakmámhoz, így 
a szívemhez is közel áll.

Minden egyes nap, min-
den egyes ügy egy új kihí-
vás, melynek igyekszünk 
megfelelni a kollégáim-
mal együtt – emelte ki.

Elekné Csollány Éva szak-
mai szemmel izgalmasnak lát-

ja Paksot a kétpólusosságával, 
azaz a két központ köré szerve-
ződésével együtt. Vannak jelen-
leg alulhasznosított területei, 
mint például az egykori kon-
zervgyár, a téglagyár, a vasút-
állomás. Utóbbiak, az Imsósi-
erdővel együtt a kedvencei közé 
tartoznak, ott rekreációs célú 
hasznosítást lát célszerűnek, 
az épített és a természeti érté-
kek megőrzésével. A helyi épí-
tési szabályzat, a településké-
pi szabályzat tükrözi az elkép-
zeléseit, hiszen megalkotásuk-
ban jelentős szerepet játszott. 
Az észrevételeket, problémá-
kat folyamatosan vezetik, és ha 
kell, a helyi rendeletek módosí-
tását javasolják. A főépítész arra 
is kitért, hogy többször felme-
rülnek vitás kérdések a paksi-
ak magánépítkezései kapcsán. 
– Ha valaki olyan telket vesz 
meg, amire az általa megálmo-
dott házat a helyi szabályozá-
sok miatt nem tudja megépíte-
ni, akkor bizony kon�iktus ala-
kulhat ki. De mindig próbálok 
olyan segítséget adni, ami kö-
zelít a megálmodott terv meg-
valósíthatósága felé. Bizonyos 
dolgokban nem lehet kompro-
misszumot kötni, hiszen köt-
nek a szabályok, csak ezeket 
szem előtt tartva tudom segíte-
ni a tervezést. Az ilyen problé-
máktól mentes tervezés titka a 
jó tervező, akit érdemes már a 
telek kiválasztásakor megkeres-
ni – mondta. 
Elekné Csollány Éva arról is be-
szélt, hogy szabadidejében Du-
naföldváron a Cantemus kó-
rusban énekel, és már tizenhét 
éve részt vesz a MÜPÁ-ban ren-
dezett Énekel az ország című 
produkcióban. Sokat utaznak 
a férjével, aki korábban ultra-
triatlonos volt, és míg ő edzett 
és versenyzett, addig Éva fotó-
zott. Korábban kiállítása nyílt 
Képítész címmel Dunaföldvá-
ron, és önálló tárlatra készül 
Pakson is, fotóit januárban a 
láthatja majd a közönség. 

Sólya Emma

Fotó: Szaffenauer Ferenc

Jó napot, mi újság?
Elekné Csollány Éva
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Díjat nyert Paks a Virágos Magyaror-
szág versenyen a gesztenyesorral

Az év fája 
és életfák

A kilencvenéves Molnár Györgyöt köszöntötték
Molnár Györgyöt köszöntötte 
90. születésnapja alkalmából az 
önkormányzat nevében Barna-
bás István alpolgármester (PDF) 
és Mezősi Árpád, a körzet kép-
viselője (PDF) a Paksi Életfa Idő-
sek Otthonában. Molnár György 
Pakson született 1935. novem-
ber 14-én. Alapfokú tanulmányai 
után egy évet kőművessegédként 
dolgozott, de az autószerelés ér-
dekelte, ezért Budapestre ment 
tanulni, majd ott dolgozott. Ti-
zennégy év után tért vissza Paks-
ra, megfordult a tutyigyárban, 
motorszerelő műhelyben, majd 
a Vasipari Vállalatnál, később 
a Gyár- és Gépszerelő Vállalat-
nál (GYGV), ahol rövid időn be-
lül műhelyfőnök lett. Pakson ő 
alapította barátjával, Feil Ferenc-
cel az első autójavító műhelyt a 

Nyárfa utcában, ahol másodál-
lásban dolgoztak, így onnantól 
nem kellett a paksiaknak vidék-
re vinniük javításra szoruló au-
tóikat. Később Gyuri bácsi autó-
szerelő mesterként kiváltotta az 

iparengedélyt, és családi ottho-
nukban műhelyt nyitott. A nyug-
díjon jóval túl, egészen 85 éves 
koráig javított autókat, persze ak-
kor már mellette volt a � a, aki be-
leszületett a szakmába, és autó-

szerelő mesterként továbbvitte a 
műhelyt. És ha már a családnál 
tartunk, Gyuri bácsi 1957-ben 
megnősült, feleségét, Vass Évát 
gyermekkorától ismerte, hiszen 
a szomszéd utcában lakott. Pár-
ját tizenegy éve veszítette el. Idő-
vel új társra lelt Adorján Erzsé-
bet személyében. Gyuri bácsi � a 
1959-ben született, 1967-ben pe-
dig a lánya, Éva, aki speciális ne-
velést igényelt, de végig otthon élt 
szüleivel, és csak 50 éves korától 
lakik otthonban. Az ünnepeltnek 
� a után kettő unokája és négy 
dédunokája van. Még nincs egy 
éve, hogy az Életfa otthon lakója, 
öccse, István szintén ott él. Gyu-
ri bácsi szerint a hosszú élet titka 
a tevékeny munkában és a gének-
ben rejlik.

-gyöngy- 

Megtartották az idei Virágos 
Magyarország verseny díj-
átadó gáláját. Az immár 32. 
megmérettetésen több száz te-
lepülés négyszáz pályázattal 
vett részt, az ünnepélyes díj-
átadón több mint ötven szak-
mai és közel harminc támo-
gatói elismerést adtak át. A 
kertész- és tájépítész mérnö-
kökből, várostervezőkből és 
turisztikai szakemberekből 
álló szakmai zsűri tehát kö-
zel 80 kategóriában jutalmaz-
ta a pályamunkákat. A moz-
galom jelmondata, az „élhető 
városok és falvak” szellemé-
ben a helyszíni bejárásokon 
leginkább az igényes, klíma-
változást tűrő zöld környezet 
kialakítását, a fenntarthatósá-
got és a közösségi szerepvál-
lalást értékelték, írják a prog-
ram honlapján. Idén is meg-

mozgatták a közösségeket a 
tematikus díjak is, amelyekre 
hagyományosan a legtöbb pá-
lyázat érkezik. Ezek sorában 
az Év fasora Paks Duna-par-
ti gesztenyesora lett. Fodor-
Szurovszki Tünde főkertész 
elmondta, hogy Paks idén elő-

ször nyújtott be tematikus ne-
vezést a gesztenyesorral. Ki-
emelte, hogy ez a megtiszte-
lő elismerés mindannyiunké, 
és mindenkit dicsér, aki tett a 
fasorért a 130 becsült év alatt, 
amióta velünk van. 

-kgy-

Az ÖKO Munkacsoport Alapít-
vány két „fás” programja zajlott 
a közelmúltban. Az egyik az év 
fája, amelyben az adott évben ál-
taluk jelölt fák közül a lakosság 
szavazatai alapján dől el, melyik 
nyeri el ezt a címet. 2025-ben a je-
löltek a Fehérvári úti katolikus te-
metőben álló juharfa, a KRESZ-
parkban lévő platánfa és a Tol-
nai úti platánsor voltak, a voksok 
alapján az 1800-as évek közepén 
elültetett juharfa lett az év fája 
Pakson, amit táblával jeleznek. 
A másik az életfa akció, ami ar-
ról szól, hogy facsemetét ajándé-
koznak a felhívásukra jelentke-
ző családoknak, akik gyermekük 
születése alkalmából ültetik azt 
el. Idén közel ötven család vehe-
tett át életfát, és öntözőzsákot is 
kaptak. Ezüsthárs, vörös tölgy és 
piros virágú díszgalagonya közül 
választhattak.                                 -se-

Fotó: Kovács Mónika

Fotó: Molnár Gyula
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Mézeskalácsillattól, karácsonyi fényektől 
övezve bontakozik ki Kissné Fiziker Renáta 
és férje, Péter története. Reni két, történelmi 
karakterrel és vonzó természeti adottságok-
kal megáldott város – Sopron és Pécs – után 
eleinte idegenkedett új otthonától, Pakstól, 
aminek nyugalmát azonban ma már nagy-
ra értékeli.

Gyökerek és szárnyak. Ezt kapta, s ezt kíván-
ja továbbadni két �uknak Kissné Fiziker Re-
náta. Nemcsak ezt és a lokálpatriotizmus fon-
tosságát, hanem a német nyelv és pedagógia 
iránti elhivatottságát is Sopronból „hozta”. Az 
előbbi Ausztria közelségének és német fel-
menőknek köszönhető, utóbbi apai örök-
ség. – Apukám igazi közösségi ember volt, if-
júsági programokat szervezett. Körülöttem is 
mindig sok volt a gyerek. Legkisebb unoka-
ként az unokatestvérek gyerekeit pátyolgat-
tam, a gimiben nálam idősebbeket készítet-
tem fel érettségire – meséli. Állítólag harma-
dik osztályosként kijelentette, hogy tanár lesz.  
Diplomája kézhezvételétől a Vak Bottyán 
Gimnáziumban tanít, hat éve igazgató-he-
lyettes. Mielőtt a családias, összetartó közös-
ségről részletesen beszélnénk, azt is elárul-
ja, hogy Sopronból előbb Pécsre került egye-
temre, ahol egy paksi lánnyal közös albérletbe 
költözött, az avatóbulira érkező paksi srácok 
egyike volt Peti. Ennek a bulinak idén októ-
berben volt harminc esztendeje. Reni ötödév-
ben már itt abszolválta tanítási gyakorlatát az 
akkori II-es iskolában, illetve a gimnázium-
ban. 
Péter sem tősgyökeres paksi. Szülei az atom-
erőmű-építésre érkeztek, amikor hatéves volt. 
A lakótelepi gyerekekkel együtt cseperedett, s 
kötött máig tartó barátságokat. Szentesre járt 
szakközépiskolába, de érettségi után vissza-
tért, és anyagvizsgáló lett az atomerőműben. 
Később műszaki informatikus, technoló-
gus mérnök, majd hegesztőmérnök diplomát 
szerzett. Jelenleg csoportvezetőként dolgozik 
a paksi atomerőműben. – Ebben a munkában 
megtaláltam önmagam – összegzi. 
Útjuk azonban csak látszólag volt egysze-
rű. – Nagy váltás volt, amikor idekerültem. 
Olyan érzésem volt, mintha kicsit visszamen-
tem volna az időben. Hiányzott a két város, 
Sopron és Pécs, történelmi jellegük, termé-
szeti környezetük. Az atomerőmű mibenlété-
vel sem voltam még tisztában – idézi fel Rená-

ta. Emlékezetes volt számára, amikor először 
meghallotta a szirénát. Nem tudta, hogy pró-
báról van szó… 
A 2000-es évek elején kis híján engedtek a 
csábításnak, s majdnem Kaposvárra költöz-
tek, mert Reni határozott idejű szerződéssel, 
ahogy tréfásan fogalmaz, más dublőrjeként 
dolgozott, férje pedig külsős volt az erőmű-
ben. Még éppen idejében nyílt meg mindket-
tejük előtt a biztos karrier lehetősége, így ma-
radtak. Reni pedig megtanulta becsülni a vá-
ros értékeit. – Szépen lassan azt vettem észre, 
hogy mindenhol vannak tanítványok. Egyre 
több embert megismertem, ettől otthonosabb 
lett. A gyerekeink által is nagyon sok embert 
ismertünk meg – fogalmaz. Azt is elárulja, 
hogy bátyja is szívesen jön, és szülei is meg-
szerették Paksot, édesapja nagy PSE szurko-
ló volt.
Hosszú várakozás után, két év különbséggel 
születtek a gyermekeik, amit hatalmas aján-
dékként éltek meg. Renáta, bár imádja a mun-
káját, öt és fél évet töltött otthon, amit élete 
legszebb, legnyugodtabb időszakaként emle-
get. Mint megjegyzi, ehhez Paks kiváló hely-
szín volt, hiszen tiszta, nyugodt, biztonságos. 

Igyekeztek, s ma is igyekeznek ki-
használni a város adta lehetősége-
ket, rendezvényekre, moziba, cuk-
rászdába járnak.

Amikor a �úk kicsik voltak, a múzeumot 
„bújták”, hogy megismerjék a város történe-

tét. A srácok, ahogy szüleik is, sportolnak, 
egyikük teniszezik, másikuk bokszol, és ha 
kicsit kelletlenül indulnak is útnak néha, szí-
vesen túráznak. A környéket már alaposan 
felfedezték. 

A Tolnai-dombságot kifejezetten sze-
retik, de az igazi kedvenc a Mecsek. 

Minden tavasszal Óbányán kezdik és zárják 
a szezont. Nem tudni, hogyan fér az idejükbe, 
de a családfő, aki i�úkorában vízilabdázott, 
kosárlabdázott, most pingpongozik, motoro-
zik és újabban dobol is. Két kollégájával kö-
zös produkciójukat egyszerű bulizenekarként 
aposztrofálja. Reni újabban jógázik, és ak-
tív tagja a tanári kar futócsapatának, amely-
lyel minden évben indulnak az Atomfutáson. 
Tavasztól őszig egyénileg, de egymást bátorít-
va készülnek. A közös próbatétel tovább erő-
síti az egyébként is kiváló kollektívát. A mun-
kahelyét szemmel láthatóan imádja, de mint 
kiemeli, jó hazajönni, sütni-főzni, az olvasás-
ban elmélyülni. Egyszerre három-négy köny-
vet olvas, olvasóklubba jár. Áttérve a terveik-
re azt mondják, majd szeretnének kicsit töb-
bet utazni, de egyelőre nem ez élvez prioritást, 
hanem az, hogy gyermekeik terveit, elképze-
léseit támogassák. Habár állítja, hogy általá-
ban nem ő a család szóvivője, Reni foglalja 
össze elképzeléseiket. – Kívánom, hogy gyer-
mekeink utazzanak, próbálják ki magukat. 
Aztán azokkal az élményekkel, tudással jöjje-
nek haza. De azt is el tudom fogadni, ha nem 
így tesznek – mondja.                       Szabó Vanda

PAKSON TALÁLTAK OTTHONRA

Fotó: Babai István
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Paks történelmének legnagyobb 
és az országos sajtóban kapott 
publicitás folytán egyik legjob-
ban dokumentált tűzkatasztrófá-
ja 1889. július 20-án pusztított. A 
korabeli jelentések szerint 14 óra 
táján kenyérsütés közben kigyul-
ladt Jäger József háza az Új (Rá-
kóczi) utcában, és a viharos idő-
ben rövid idő alatt lángra kap-
tak a vele párhuzamos utcák. A 
tűz átterjedt a Hagyma (Hajnal) 
utcára, onnan pedig a Rancza-
hegyre (Eötvös és Hunyadi utcák 
környéke), a Sárgödör térre, láng-
tengerbe borítva mindent. Az 
égett területen kipusztult min-
den fa, a nagy eperfákból, jege-
nyékből csak kormos csonkok 
maradtak. Ekkor már égtek Paks 
ezen részének leghosszabb utcái: 
a németkéri országút (Fehérvári), 
a Milka (Vörösmarty), a Kereszt, 
a Nixbrod, a Rosthy és a Keskeny 
utcák. A hirtelen változó szél a 
Rancza-völgyről átvitte a lángo-
kat az Isztringa-hegyen át a Vi-
rág-völgybe és a Hideg-völgybe, 
ott aztán a szőlőhegy megakadá-
lyozta a tűz tovább terjedését. A 
Virág-völgyben földig égett özv. 
Ringenbachné kettős terasszal 
és nyaralóval ellátott nagy prés-
háza és gyümölcsöse, dr. Kohn 
Gábor orvos szőlőinek egy része 
és Kurcz földbirtokos présháza. 
A tűz kiterjedését mutatja, hogy 
Hideg-völgy majdnem két kilo-
méternyire van a kitörés helyétől, 
egyik helyről nem is lehet ellátni 
a másikig. A nagy zűrzavarban 
a tűz közelében levő evangélikus 
templomban elfelejtettek vészt 
kongatni. A városban tartózko-
dó Petrich Ferenc országgyűlési 
képviselő sietett be a templomba, 
és maga kongatta meg a harango-
kat, amíg le nem váltották.1 
Elsőnek a paksi önkéntes tűzol-
tóság vonult a helyszínre Flóri-

án István ideiglenes főparancs-
nok és Dömötör József helyet-
tes főparancsnok vezetése alatt. 
Alighogy egy házat oltani kezd-
tek, már belátták, hogy mun-
kájuk fölösleges, mert a mögöt-
te levő házsor már égett. A nagy 
viharban a tüzes pernyét Du-
nakömlődig vitte a szél, ahol 
azt alig győzték oltani. A vi-
déki tűzoltókért későn sürgö-
nyöztek, őket mádi Kovács Já-
nos képviselő és tiszteletbeli fő-
parancsnok navigálta: elsőnek 
jöttek a dunaföldváriak, azután 
a kömlődiek, szentgyörgyiek, 
tolnaiak, németkériek, viszont 
a kalocsaiak a háborgó Dunán 
nem tudtak átjönni. A tűz késő 
éjjelig dühöngött, éjfél felé el-
nyomták, de utána a Szérűskert-
ben újra kitört, és csak hajnal-
ban fojtották el; másnap a csend-
őrség összeírta a leégett házakat. 

„Csak reggel látszott egész irtó-
zatosságában a tűzvész nyoma, 
mert a lutheránus templomtól a 
Ranczahegy és kéri országút felé 
csupa tövig égett kormos falak 
meredeznek és amerre a szem te-
kint, mint valami romvárosban 

mindenütt ijesztőn emelkednek 
a csupasz falak körvonalai. A sze-
gény nép, mely most egészen kol-
dussá lett, kezeit tördelve, sirán-
kozva jár az utczákon, a romok 
között.”2 

Utolsónak égett le a Horvát (Hu-
nyadi) utcában a huszárkaszár-
nya (Madarász Jenő országgyű-
lési képviselő háza), ahol a le-
génység nem volt otthon, éppen 
gyakorlaton voltak Faddon. Egy 
Pámer nevű pintért a Disznópia-
con álló házánál a tűz úgy körbe-
vett, hogy családjával csak a pin-
cébe tudott menekülni. Ki kell 
emelni a paksi távíróhivatalt is, 
mely dacára annak, hogy a lakos-
ság és laptudósítók valóságosan 
megrohanták, kitűnően megfe-
lelt hivatásának.3 

„A legirtózatosabb epizódja a ré-
mes napnak azonban az öreg 80 
éves nyomorék Hanol Mihály 
halála. A tehetetlen öregember-
nek mindjárt a tűz keletkezése-
kor beszóltak, hogy: »Mihály bá-
csi, nagy tűz van.« »Majd eljön-
nek értem«, volt a válasz. El is jöt-
tek, megfogták, és kezdték vinni, 

de az irtózatos hőség miatt nem 
bírták tovább és letéve az utcán az 
öreget, elszaladtak. A tűz elérte a 
nyomorék öreget és ott az utcán 
az emberek szeme láttára égett el 
nagy lánggal, úgy, hogy nem ma-
radt rajta emberi forma és olyan 
lett, mint egy megszenesedett 
tuskó.”4 

A budapesti önkéntes tűzoltó-
testülettől két szakaszparancsno-
kot Paksra küldtek, hogy a tűz-
vész pusztításait szemlézzék, ke-
letkezéséről, a mentési munká-
latokról jelentést tegyenek. A 
kiküldöttek a dokumentumban 
igen szomorú tapasztalatokat so-
roltak fel, amelyekből kivehető, 
hogy a kormány vonatkozó tűz-
védelmi rendelete Pakson még 
ismeretlen, és intézkedéseit nem 
foganatosították.5 A paksi tűz-
vész térrajza mellé megírt jelentés 
a Tűzoltó Közlönyben jelent meg, 
mely szerint leégett 211 lakóház, 
180 présház és 21 melléképület, 
összesen tehát 412 épület, melyek 
több mint fele volt biztosítva. A 
tűzveszélynél öt olyan faktort so-
roltak fel, melyek egy egész város 
pusztulását okozhatják: egymás-
hoz közeli nádtetős építkezés, az 
udvarokon gyúlékony anyagok 
felhalmozása, az oltóvíz hiánya, 
az orkánszerű szél, a lakossági 
közöny és a tűzoltó-testület hi-
ányosságai.6 A tűzvész híre Sza-
badkára is eljutott, a tragédiáról 
versben emlékezett meg a város 
szülötte, Jámbor Pál. 
Folytatjuk!

dr. Hanol János

1 Pesti Hírlap, 1889.07.23., 5.o.
2 Nemzet, 1889.07.22., 1-2.o.
3 Pesti Hírlap, 1889.07.23., 5.o.
4 Budapesti Hírlap, 1889.07.22., 4.o.
5 Pesti Hírlap, 1889.07.28., 6.o.
6 Tűzoltó Közlöny, 1889. augusztus, 
  108–109.o.

Paks, a tüzek városa, 4. rész

Az eltűnt városkép nyomábAn

A nagy paksi tűzvész térrajza a Tűzoltó Közlöny 
1889. augusztusi számában

Fotó: magánarchívum
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A Szuperliga – GM Szabó 
László csoportban közel más-
fél hónapos szünet után a har-
madik fordulóval folytatódott 
a 2025/2026-os sakkcsapatbaj-
nokság. Az Atomerőmű SE az 
első fordulóban az Aquaréna 
Kőbánya ellen ült asztalhoz, 
a találkozó 5-5-ös döntetlen-
nel végződött. A második kör-
ben a Haladás volt az ellenfél, 
és ismét szoros mérkőzést ját-
szottak Ács Péterék, 5,5-4,5-
re sikerült nyerniük. A két 
forduló eredményei alapján az 
ASE Paks a negyedik helyen 
állt a tabellán. A harmadik el-
lenfelük, a Felsőszölnök-Alsó-
szölnök Sport és Turisztikai 
Egyesület ellen november 30-
án játszottak, és nagyarányú 
győzelmet arattak. Az első há-
rom táblán Kozák Ádám, Ber-
kes Ferenc és Ács Péter egy-

aránt győztesen állt fel az asz-
taltól. A negyedik táblán a 
paksi csapatot erősítő szerb 
Dušan Popović döntetlent ját-
szott a Felsőszölnök szlovén 
játékosa, Gjuran Denis ellen. 
Az ötös, hatos és hetes táblán 
Kaczúr Flórián, Krstulovicz 

Alex és Bodrogi Bendegúz is 
megnyerte a mérkőzését. Lá-
zárné Vajda Szidónia döntet-
lennel, Szegedy Mátyás győze-
lemmel, Bernáth Bence dön-
tetlennel járult hozzá az ASE 
győzelméhez. Felsőszölnök-
Alsószölnök – ASE Paks 1,5-

8,5 volt az eredmény. A nagy-
arányú győzelemnek köszön-
hetően Berkes Ferencék feljöt-
tek a táblázaton 19 ponttal a 
harmadik helyre, a listavezető 
Ajkával szemben négy, a má-
sodik helyen álló Nagykani-
zsával szemben három pont a 
hátrányuk. A 12 csapatos NB 
I. Charousek csoportban nov-
ember 30-án már a negyedik 
fordulóra került sor. A paksi 
csapat a Csengey Dénes Kul-
turális Központban fogadta a 
Szentlőrinc együttesét: ASE 
II. – Szentlőrinc SE 6-6. Mind 
a két csapat 3-3 győzelmet, 
6-6 döntetlent és 2-2 veresé-
get könyvelhetett el. Az ASE 
II. négy forduló után 27 pont-
jával a harmadik a táblázaton, 
1,5 ponttal lemaradva a máso-
dik helyen álló Haladás mö-
gött.                                      -joko- 

A 14. fordulóban az Újpest ven-
dégjátéka előtt az volt a kérdés, 
hogy az edzőváltás – Damir 
Krznart Bodor Boldizsár vál-
totta a kispadon – mennyiben 
befolyásolja az addig igencsak 
vérszegényen teljesítő lila-fehé-
rek játékát. Sajnos paksi szem-
pontból negatívan. A novem-
ber 23-i összecsapásból a hat 
magyar játékossal a kezdőben 
pályára lépő fővárosiak pro�-
táltak, miután számos kima-
radt lehetőség mellett három-
szor is bevették az egyébként jó 
teljesítményt nyújtó Kovácsik 
Ádám kapuját. A Paks csak 
Böde Dániel szép megmozdu-
lásával a 82. percben tudott ér-
demben reagálni, kialakítva ez-
zel a végeredményt: Paksi FC 
– Újpest FC 1-3. Nem maradt 
más, mint reménykedni a zala-
egerszegi vendégjátékban a Fizz 
Liga 15. fordulójában. Itt merő-
ben más előjelek várták a Pak-

sot, mint az előző körben, hi-
szen a kék-fehérek a meccs előt-
ti három bajnoki után mind-
annyiszor győztesen hagyták el 
a pályát, míg a Paksi FC szeret-
te volna feledtetni az Újpest el-
leni botlását. Ennek tükrében a 
ZTE az első félidőben már nagy 
nyomás alá helyezte a zöld-fe-
hér kaput, és csak Kovácsik 
Ádámnak, valamint a szeren-
csének tudható be, hogy a szü-
netre döntetlennel vonultak a 
csapatok. A második félidőre 
kiegyenlítődött a játék, a Paks 
is többet próbálkozott, de igazi 
veszély nem alakult ki Gundel-
Takács kapujánál. Már kezd-
tünk megbarátkozni az ide-
genbeli remivel, amikor a hosz-
szabbítás utolsó percében egy 
szabadrúgást követően lefejelt 
labdát Szendrei Norbert a jobb 
felsőbe vágott, 1-0-ra nyert a 
ZTE.

Dallos Tibor

Eredményes hétvégét zártak a paksi sakkozók

Két forduló, két vereség

Fotó: Molnár Gyula
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A rejtvény fõsoraiban
szavait rejtettük el. 

Megfejtésével önkormányzati 
ajándékcsomagot nyerhet.

A megfejtés egy program neve. Bekül-
dési határidő december 12. Cím: 7030 
Paks, Dózsa György út 51–53., email: 
paksihirnok@gmail.com. A név mellé te-
lefonszámot is kérünk. Előző nyertesünk: 
Both Tamás

Hirdetési tarifák a Paksi Hírnökben

1/1 extra oldal (205×282 mm) – 99.000 Ft + áfa (125.730 Ft)
1/1 oldal (188×260 mm)  –  88.000 Ft + áfa (111.760 Ft)

1/2 extra oldal (205×141 mm) – 55.000 Ft + áfa (69.850 Ft)
1/2 oldal (188×128 mm)  – 40.000 Ft + áfa (50.800 Ft)
1/4 oldal (92×128 mm) –  20.000 Ft + áfa (25.400 Ft)
1/8 oldal (92×62 mm) –  11.000 Ft + áfa (13.970 Ft)
1/16 oldal (44×62 mm) – 5.500 Ft + áfa (6.985 Ft)
1/32 oldal (44×29 mm) – 2.500 Ft + áfa (3.175 Ft)

  
További információ: +36 70/458-9809 

Email: paksitv@paks.hu, paksihirnok@gmail.com

Fotó: Babai István/archív




